

新浪完成私有化从纳斯达克退市

3月23日,新浪完成私有化。据新浪董事长曹国伟介绍,新浪公司从纳斯达克退市,成为一家由他和新浪管理层共同控制的私人企业,并改名为“新浪集团控股有限公司”。

2000年,新浪成功登陆纳斯达克,成为首只通过VIE架构上市的中概股。二十余年斗转星移,阿里、京东、网易等公司纷纷在香港二次上市,新浪私有化完成同日,百度在香港成功二次上市。业内人士认为,随着内地资本市场的逐步完善,中概股或再现回归潮。



公司供图

●本报记者 杨洁

3月23日,新浪董事长曹国伟发布全员信,阐释私有化给新浪带来的改变和意义,强调新浪私有化不是一个时代的结束,而是用新的架构更好地开拓未来。“在这个充满活力的时代,不做‘前浪’,只做‘新浪’”。

截至3月22日美股收盘,新浪的股价为43.26美元/股,市值为26亿美元。曹国伟称,新浪公司的私有化,一方面是为了改变多年来由于历史原因形成的、新浪与微博作为母公司和子公司同为上市公司的不合理

资本架构;另一方面是为新浪集团未来更加多元化的发展,提供更多的灵活性。曹国伟强调,新浪公司的私有化对目前的业务不会产生任何重大影响。私有化之后,新浪集团依然是微博的控股股东。以新浪移动为主

体的原新浪门户业务将与微博业务更紧密地整合,而新浪原有的一些垂直业务,如新浪财经、新浪金融以及新浪体育等,将更加独立地发展。同时,新浪集团在未来将加大投资力度,加快并购步伐,实现集团业务的多元化发展。

发展多元化业务

营收高度依赖微博

新浪私有化退市以后,其控股子公司新浪微博仍在纳斯达克上市。在业务上,新浪的营收高度依赖于微博;从市场表现来看,微博最新总市值为119亿美元,是母公司新浪的4.6倍。新浪持有微博45.2%股权,新浪的总市值与其持有的微博股票市值形成了“倒挂”。

2020年9月28日,新浪发布的2020年第二季度财报显示,新浪第二季度营收5.077亿美元,同比下降5%;从营收结构看,新浪微博贡献了76%的收入,其余14%来自金融科技,10%来自门户网站等媒体广告。2020年第二季度,新浪净利润为2540万美元,上年同期净利润为5140万美元,总体由盈转亏。

其中,17.67亿美元来自其控股子公司微博,占比超过80%,在新浪体系内占据核心位置。但是,微博也面临移动互联网用户数和流量增长见顶的烦恼。根据微博2020年年报,截至2020年12月,微博的月活用户规模为5.21亿户,较上年同期净增约500万户,较2020年第三季度也有所增长,但较2020年一季度末的数据,月活用户减少了近3000万

户。微博2020年总营收为16.9亿美元,同比下降4%,归属于股东的净利润为3.13亿美元,同比下降36.6%。此外,微博面临微信、抖音、快手等社交媒体后起之秀的激烈竞争。根据媒体报道,2020年7月,微博宣布推出微博视频号计划。微博首席执行官王高飞在2020年年报会议上表示,近一两年,微博在视频号上将投入为主。

中概股回归潮起

除了新浪,搜狐畅游、聚美优品、58同城等公司均在2020年宣布完成私有化,搜狗的私有化也在推进之中。2021年2月,中国高端医疗服务平台和和睦家上市主体新风医疗公告,拟以现金每股12美元的价格收购所有已发行普通股,将公司私有化。根据

媒体报道,和睦家私有化后将于今年在A股科创板或H股上市,目前已准备Pre-IPO融资。一位从事券商跨境投行业务人士告诉中国证券报记者,中概股私有化回归的原因大概有三个方面:内地资本市场制度逐步完善、市场

估值高于美股、海外市场监管环境变化等。2020年5月美国参议院通过《外国公司问责法案》,对外国发行人连续三年不能满足PCAOB对会计师事务所检查要求的,禁止其证券在美国交易。中信证券发布研报指出,中概

股在极端情况下可能面临失去上市公司地位的风险。内地资本市场已经做好了迎接的准备。随着香港市场放开同股不同权,内地注册制持续推进,预计陆续会有中概股选择在境内资本市场二次上市。

燃料电池推广使用有望扩大铂需求

●本报记者 张军

燃料电池应用处于商业化初期

数据显示,今年以来铂价持续上涨,并以281元/克的报价创2014年9月以来新高。

铂的最大需求来自汽车领域,主要用于燃油车的尾气净化。机构指出,随着燃料电池的推广,作为燃料电池“心脏”的铂有望开启需求“新时代”。

铂价震荡攀升

上海有色网数据显示,今年以来铂价呈震荡攀升走势。2月22日,铂均价报281元/克,为2014年9月以来新高;若以该均价计算,今年以来涨幅近20%。从更长时间线看,铂价自2015年以来基本维持震荡格局,而本轮明显上涨始于今年2月。

是什么因素打破了铂价长达5年的横盘?从需求端看,铂的下游消费主要包括汽车(作为汽车尾气净化催化剂)、首饰、工业和投资四大领域。前三大领域分别占2019年全球消费总量的35%、25%和25%,工业细分领域包括化工、石化、电子、玻璃、医疗等。

随着燃料电池技术的进步,铂金属新的市场空间有望开启。平安证券研报显示,铂系催化剂的电流密度、催化活性和稳定性突出,是燃料电池的主流催化剂。

从供应端看,平安证券指出,目前全球铂储量约3.2万吨,南非和俄罗斯分别约占全球铂储量的91%和6%,也是全球铂矿主要产地。国内铂储量仅占0.4%,超过90%的铂产品依赖进口。在排除投资需求的情况下,西欧和中国是全球铂消费的前两大市场,各约占总量的25%。

从生产端看,南非生产商贡献全球约80%铂金属,前四大公司中有三家为南非公司,包括英美铂业、因帕拉、西班牙。



新华社图片

停工停产 股价大涨 *ST中新收到监管工作函

●本报记者 吴科任

由于近期公司股价涨幅较大,*ST中新于3月23日收到上交所下发的监管工作函,要求公司及控股股东自查核实,是否存在应披露而未披露的、可能对上市公司股价产生较大影响的重大事件;充分提示公司目前存在的风险等。

当晚,*ST中新发布风险提示公告称,截至目前,不存在应披露而未披露的重大信息,公司目前生产经营仍然处于停产状态,尚未出现其他变化情况。

净资产或为负

据了解,*ST中新专注于智能电视、商用显示器、笔记本电脑、平板电脑等智能电子产品的研发、制造和销售。自2019年公司出现流动资金紧张局面后,2020年一直处于停工停产状态。公司预计2020年亏损6亿元到7亿元。

同时,*ST中新预计2020年期末净资产为负值。公司表示,经与审计机构初步沟通,预计2020年财务会计报告将被出具无法表示意见的审计报告。根据《上海证券交易所股票上市规则》,公司股票将在2020年度报告披露后被实施“退市风险警示”。

值得一提的是,*ST中新于2月27日收到台州市椒江区政府办公室转发的台州海关缉私分局的函。函中提到,上市公司实控人江珍慧于2020年12月24日被台州海关缉私分局采取刑事拘留强制措施,2021年1月29日经台州市人民检察院批准逮捕。

2020年6月4日,*ST中新因涉嫌信息披露违法违规,收到证监会的《调查通知书》。截至目前,证监会的调查尚在进行中。

东方财富Choice数据显示,1月12日至3月23日,*ST中新累计大涨145%,累计换手率为45%,累计成交额为2.90亿元。*ST中新表示,公司未发现存在可能或已经对上市公司股票交易价格产生影响的媒体报道或市场传闻,亦未涉及热点概念事项等。

资金占用问题尚未解决

根据*ST中新3月13日披露的《关于关联方资金占用事项的进展公告》,公司仍存在尚未解决的资金占用本金8.53亿元,违规担保余额8159.03万元。上述监管工作函提到,*ST中新、控股股东、实际控制人应当高度重视资金占用、违规担保的清偿或化解工作,制订切实可行的整改方案,于2020年年报披露前予以清偿或化解,并及时履行信息披露义务。

*ST中新在风险提示公告中表示,目前控股股东中新产业集团已经进入破产清算程序,破产管理人接管了中新产业集团并代行其职责。同时,实控人陈德松、江珍慧在继续努力筹措资金,积极履行股权转让承诺。以上相关事项正在推进当中,是否能够偿还存在重大不确定性。截至目前,公司存在的违规担保情况尚未得到解决,公司董事会将积极采取措施,解决违规担保事项。

公司同日公告,经向中国证券登记结算有限责任公司查询,截至3月22日,中新产业集团因工商银行台州分行与中新国际经贸有限公司、陈德松、江珍慧银行借款纠纷一案被台州市椒江区人民法院裁定冻结所持公司1.55亿股股份,现已解冻。

*ST中新表示,公司近期披露控股股东被轮候冻结的股权部分解冻事宜,是因控股股东申请破产清算,所持公司股权需要解冻后进行司法拍卖,无其他特殊安排。

*ST拉夏8000万股股份遭“悔拍”

预计2020年亏损逾13亿元

●本报记者 何昱璞

3月23日晚,ST拉夏发布公告,根据上海金融法院出具的执行裁定书,因竞买人北京西雅衣家品牌管理有限公司及新疆西雅衣家品牌管理有限公司未在规定期限内足额支付成交款差额,上述竞买人所涉及的合计8000万股公司股份未能处置成功,上海金融法院将重新处置该部分股份。此外,实际控制人4520万股股份将被司法处置。公司表示,若上述股份全部或大部分成交,或导致公司控股股东和实际控制人发生变化。

公告显示,此次*ST拉夏1.416亿股股份的买方包括北京西雅、光大通融、新疆西雅、上海文盛资产、上海其锦。其中,北京西雅、光大通融、新疆西雅合计竞买成交8000万股公司股份;上海文盛资产及上海其锦企业管理合伙企业(有限合伙)合计竞买成交6160万股公司股份。目前仅6160万股股份完成股权交割。

根据公告,8000万股股份竞买方三家或存在由同一自然人王光辉控制的情形。截至目前,上述竞买方未能在规定期限内支付成交款差额。上海金融法院已裁定拍卖、变卖或变价上述8000万股公司股份,重新处置的时间尚未确定。

公司表示,本次部分股份悔拍不会影响公司的正常生产经营,不会对主营业务、持续经营能力等产生不利影响,也不会导致公司股权分布不具备上市条件。此外,公司实际控制人邢加兴之一致行动人上海合夏投资有限公司所持有的4520万股公司股份将于3月26日在上海证券交易所大宗股票司法拍卖平台公开进行股票

竞买人“悔拍”

3月8日,*ST拉夏发布公告称,根据上海证券交易所大宗股票司法拍卖平台显示的拍卖竞价结果,公司实际控制人邢加兴所持有的1.416亿股公司A股股票已全部竞买成交。据悉,若本次被拍卖的1.416亿股公司股份全部或大部分完成过户,将可能导致公司控股股东和实际控制人

发生变化。公告显示,此次*ST拉夏1.416亿股股份的买方包括北京西雅、光大通融、新疆西雅、上海文盛资产、上海其锦。其中,北京西雅、光大通融、新疆西雅合计竞买成交8000万股公司股份;上海文盛资产及上海其锦企业管理合伙企业(有限合伙)合计竞买成交6160万股公司股份。目前仅6160万股股份完成股权交割。

对于2020年业绩亏损的原因,公司归因于四个方面:第一,新冠肺炎疫情对公司整体经营业务,尤其是线下实体店业务产生了较大冲击,公司实施调整转型举措亦受到一定制约。公司线下经营网点收入大幅下滑,但仍需承担商场租金及人员费用等固定支出。第二,公司主动实施“收缩”策略,报告期内进一步关闭线下低效门

店,境内线下经营网点数量由年初的4878个降至年末的900余个。由于已关闭门店的经营亏损及一次性确认装修摊销等费用,导致亏损3.5亿元-4亿元。第三,受限于外部行业环境、内部加大库存清理力度及现金流压力等因素,报告期公司往季销售占比明显提高,销售毛利率相应有所下降。该因素导致报告期毛利额较上年减少近2亿元。同时,公司期末存货结构中往季库存增加,本报告期相应计提存货跌价损失导致的亏损约3亿元-3.5亿元。第四,报告期内对严重拖累公司业绩和现金流的项目进行处置,且原子公司杰克沃克(上海)服饰有限公司及Naf Naf SAS因无法持续经营而进入司法清算程序;由于投资项目经营亏损以及公司处置亏损投资项目,导致报告期亏损增加2亿元-2.5亿元。值得注意的是,公司预计2020年年末归属于上市公司股东的净资产为负值。根据规定,若公司净资产为负值,公司股票可能被交易所实施退市风险警示。